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CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN DE DESCENTRALIZACIÓN, REGIONALIZACIÓN, GOBIERNOS 

LOCALES Y MODERNIZACIÓN 

 

1.a SESIÓN EXTRAORDINARIA 

(Vespertina) 

(Documento de trabajo) 

 

JUEVES, 3 DE OCTUBRE DE 2024 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR EDUARDO ENRIQUE CASTILLO RIVAS 

 

—A las 15:00 h, se inicia la sesión. 

 

El señor PRESIDENTE.— Buenas tardes, señores congresistas, 

siendo las quince horas del día jueves 3 de octubre del 2024, 

procederemos a pasar la asistencia a efectos de verificar el 

quorum reglamentario para dar inicio a la primera sesión 

extraordinaria.  

Señora secretaria técnica, sírvase pasar lista. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Buenas tardes, señor presidente, buenas 

tardes señores congresistas, procedo a pasar lista de 

asistencia.  

Congresista Castillo Rivas.  

El señor CASTILLO RIVAS (FP).— Castillo Rivas, presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Castillo Rivas, presente.  

Congresista Aragón Carreño.  

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Aragón Carreño, presente.  

Congresista Agüero Gutiérrez (); congresista Alcarraz Agüero (); 

congresista Arriola Tueros (); congresista Camones Soriano (); 

congresista Córdova Lobatón (); congresista Cutipa Ccama. 
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El señor CUTIPA CCAMA (JPP-VP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cutipa Ccama, presente. 

Congresistas Huamán Coronado (); congresista Juárez Gallegos (), 

congresista Marticorena Mendoza (); congresista Padilla Romero 

(); congresista Paredes Gonzales (); congresista Paredes 

Gonzales  

El señor PAREDES GONZALES (BM).— Paredes Gonzales, presente. 

Buenas tardes. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes González, presente. 

Congresista Pazo Nunura (); congresista Portero López (); 

congresista Quiroz Barboza  

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Quiroz Barboza, presente, buenas 

tardes.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quiroz Barboza presente, 

Congresista Quispe Mamani (); 

El señor QUISPE MAMANI (JPP-VP).— Wilson Quispe Mamani, 

presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quispe Mamani, presente. 

Congresista Revilla Villanueva (); congresista Reyes Cam (); 

congresista Robles Araujo.  

La señora ROBLES ARAUJO (BS).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Robles Araujo, presente.  

Congresista Santisteban Suclupe (); congresista Taipe Coronado 

(); congresista Torres Salinas (); congresista Varas Meléndez.  

El señor VARAS MELÉNDEZ (CD-JPP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Varas Meléndez, presente. 

Congresista Yarrow Lumbreras  

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Yarrow Lumbreras, presente. 

¿Congresista Zeballos Madariaga? (SP); congresista Zegarra 

Saboya 

¿Congresista Zegarra Saboya? 

La señora ZEGARRA SABOYA (SP).— Presente.  
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Zegarra Saboya, presente. 

Señor presidente por la plataforma Teams han registrado su 

asistencia los siguientes señores congresistas: Agüero 

Gutiérrez, Arriola Tueros, Juárez Gallegos, Revilla Villanueva, 

y Torres Salinas. ¿Me permite registrar su asistencia?  

El señor PRESIDENTE.— Conforme, secretaria técnica.  

La señora CÓRDOVA LOBATÓN (RP).— Buenas tardes, presidente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Alcarraz Agüero, presente. 

La señora CÓRDOVA LOBATÓN (RP).— Córdova. Secretaria Técnica, 

congresista Córdova. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Córdova Lobatón, presente. 

La señora CÓRDOVA LOBATÓN (RP).— Así es. Gracias. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Congresista Santisteban Suclupe. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Buenas tardes, Santisteban 

Suclupe, presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Santisteban Suclupe 

presente.  

Señor presidente, están presentes diecisiete señores 

congresistas, el quorum para la presente sesión es de quince 

señores congresistas. Con el quorum correspondiente podemos 

iniciar la sesión. 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— María Agüero, presente. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias.  

Consignar la asistencia de la congresista Agüero, por favor.  

Bueno, con el quorum correspondiente. En mi calidad de 

vicepresidente de esta comisión, doy inicio a la primera sesión 

extraordinaria de la Comisión de Descentralización, 

Regionalización, Gobiernos Locales, y Modernización de la 

Gestión del Estado correspondiente al periodo anual de sesiones 

2024-2025 a efectos de poder llevar a cabo el proceso 

eleccionario y poder designar a quien será el próximo o próxima 

presidenta de la comisión por el lapso que dura este periodo 

anual de sesiones.  
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Al ser una sesión extraordinaria, pasamos directo al Orden del 

Día. Antes de dar... 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Presidente, congresista 

Marticorena, presente. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (NA).— Zeballos, presente. 

ORDEN DEL DÍA 

El señor PRESIDENTE.— Congresista Marticorena, congresista 

Zeballos, consignada su asistencia. Gracias. 

Antes de dar inicio al punto del Orden del Día, quiero dar cuenta 

de la recepción del oficio 543/2024-2025-ADP-DCR, por cual el 

Oficial Mayor del Congreso da cuenta del ingreso a esta comisión 

como miembro titular a la congresista Ana Zegarra Saboya a 

propuesta del grupo parlamentario Somos Perú.  

De acuerdo a lo establecido en la agenda de la presente sesión 

procedemos a dar inicio al proceso eleccionario del  

presidente de la Comisión de Descentralización, Regionalización, 

Gobiernos Locales, y Modernización de la Gestión del Estado para 

el período anual de sesiones 2024- 2025.  

Sobre el particular, considerando que la sesión se lleva de forma 

semipresencial corresponde que la votación sea nominal; por 

tanto, si no hubiera observación a la propuesta, se dará por 

aprobada.  

La propuesta ha sido aprobada y por tanto la elección se 

realizará por votación nominal.  

Se invita a los congresistas a presentar sus propuestas de 

candidato a presidente de esta comisión. 

Congresista Paredes.  

señor PAREDES GONZALES (BM).— Sí, buenas tardes, presidente. Un 

saludo por su intermedio a todos los congresistas presentes, 

para hacer llegar la propuesta al cargo de presidente de la 

Comisión de Descentralización a la señorita congresista Ana 

Zegarra Saboya, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— ¿Algún otro congresista que desea hacer 

propuestas?  

La señora ALCARRAZ AGÜERO (PP).— Presidente, yo también estoy 

con la misma venia a la congresista Ana Zegarra Saboya para que 

ocupe el cargo de presidenta.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, congresista.  
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Al no haber pedido de palabra pasamos a la votación nominal. 

Señora secretaria técnica, proceda la votación.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Castillo Rivas. 

El señor CASTILLO RIVAS (FP).— A favor.. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Castillo Rivas, a favor. 

Congresista Aragón Carreño. 

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— Perdón. Podría repetirme el tenor, 

no he estado atento. 

Por favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señor congresista, se está votando la 

elección del presidente de la Comisión de Descentralización, y 

el congresista Paredes y la congresista Kira Alcarraz han 

presentado como propuesta a la señora congresista Zegarra Saboya 

como presidenta de la comisión. 

Se está votando. 

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— Muchas gracias. 

A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Aragón Carreño, a favor 

Congresista Agüero Gutiérrez (); congresista Alcarraz Agüero. 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Agüero Gutiérrez, a favor. 

La señora ALCARRAZ AGÜERO (PP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Agüero Gutiérrez, a favor. 

Congresista Alcarraz Agüero, a favor. 

Congresista Arriola Tueros. 

El señor ARRIOLA TUEROS (PP).— Arriola, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Arriola Tueros, a favor. 

Congresista Camones Soriano (); congresista Córdova Lobatón (); 

congresista Cutipa Ccama. 

La señora CÓRDOVA LOBATÓN (RP).— Córdova, a favor. 

El señor CUTIPA CCAMA (JPP-VP).— Cutipa Ccama, a favor. 
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Córdova Lobatón, a favor.  

Congresista Cutipa Ccama, a favor. 

Congresista Huamán Coronado (), congresista Juárez Gallegos (); 

congresista Marticorena Mendoza. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).—A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Marticorena Mendoza, a 

favor. 

Congresista Padilla Romero (); congresista Paredes Gonzales. 

El señor PAREDES GONZALES (BM).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes Gonzales, a favor. 

Congresista Pazo Nunura (); congresista Portero López (); 

congresista Quiroz Barboza. 

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quiroz Barboza, a favor. 

Congresista Quispe Mamani. 

El señor QUISPE MAMANI (JPP-VP).— Quispe Mamani, a favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quispe Mamani, a favor. 

Congresista Revilla Villanueva (); congresista Reyes Cam (); 

congresista Robles Araujo 

La señora ROBLES ARAUJO ().— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Robles Araujo, a favor. 

Congresista Santisteban Suclupe. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Santisteban Suclupe, a 

favor. 

Congresista Taipe Coronado. 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Taipe Coronado, a favor y mi 

asistencia, gracias. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Taipe Coronado, a favor.} 

Congresista Torres Salinas (); congresista Varas Meléndez. 
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Congresista Yarrow Lumbreras. 

El señor VARAS MELÉNDEZ (JPP-VP).— Varas, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Varas Meléndez, a favor. 

Congresista Yarrow Lumbreras. 

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Yarrow Lumbreras, a favor. 

Congresista Zeballos Madariaga. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (NA).— Zeballos, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Zeballos Madariaga, a favor. 

Congresista Zegarra Saboya. 

La señora ZEGARRA SABOYA (SP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Zegarra Saboya, a favor. 

Señor presidente, por la plataforma Teams han registrado el 

sentido de su voto los siguientes señores congresistas: 

Huamán Coronado, a favor. 

Juárez Gallegos, a favor. 

Revilla Villanueva, a favor. 

Y Torres Salinas, a favor. 

Me permite registrar el sentido de sus votos. 

El señor PRESIDENTE.— Conforme, secretaria técnica. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Pazo Nunura. 

El señor PAZO NUNURA (SP).— Pazo Nunura, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Pazo Nunura, a favor. 

Señor presidente, han votado 23 señores congresistas, todos a 

favor de la elección de la congresista Zegarra Saboya como 

presidenta de la comisión. El acuerdo ha sido tomado por 

unanimidad. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, secretaria técnica. 

Y habiendo sido aprobada la propuesta por unanimidad, proclamo 

a la congresista Ana Zegarra Saboya, presidenta de la Comisión 
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de Descentralización, Regionalización, Gobiernos Locales y 

Modernización de la Gestión del Estado para el período anual de 

sesiones 2024-2025. 

En consecuencia, (2) doy por concluido el acto electoral e invito 

a la congresista Zegarra Saboya Ana Zadith a asumir el cargo de 

presidenta que le corresponde. 

—Asume la Presidencia la congresista Ana Zadith Zegarra Saboya. 

La señora PRESIDENTA.— Buenas tardes, colegas.  

Agradezco a ustedes, señores congresistas, miembros integrantes 

de esta trascendental Comisión de Descentralización, 

Regionalización, Gobiernos Locales y Modernización de la Gestión 

del Estado, la decisión de mi designación como presidenta de 

esta comisión, acompañada en la vicepresidencia por el señor 

legislador Eduardo Castillo Rivas y en la secretaría por el señor 

legislador Luis Ángel Aragón Carreño. 

Circunstancia tan penosa de la pronta partida de nuestro querido 

señor congresista, doctor Hitler Saavedra Casternoque, quien 

presidió esta comisión y a quien acompañé en la lista 

parlamentaria por Loreto, y cercanamente en su propio despacho 

parlamentario, hace que redoble esfuerzos en la conducción de la 

presidencia, fiel a su memoria, trayectoria y recuerdos 

permanentes. 

Es esta una comisión que no solo es vigilante y asume con serena 

expectativa el proceso de descentralización del país, ejerciendo 

realmente el cercano control político del proceso 

descentralizador. 

Principalmente, optimizaremos la mejora de las relaciones entre 

las autoridades y la población, y la gestión de competencias y 

funciones en el ámbito intermedio, lo que finalmente favorece la 

presencia de niveles de gobiernos subnacionales. 

Por ello, estoy disponiendo el análisis y estudio de cada una de 

las iniciativas presentadas por los señores legisladores y de 

las distintas bancadas sobre regulaciones que fomenten la 

descentralización del presupuesto del Fondo Compensatorio 

Municipal (Foncomun). Todo ello, en beneficio de una mayor 

inversión pública municipal, escuchando el clamor de los 

municipios más pobres del país. 

En esa misma línea, la Comisión alienta la rendición de cuentas 

como un poderoso instrumento de la población a favor de la 

identificación de los responsables de la gestión de servicios 

públicos y de ejercer mecanismos de control necesarios para un 

eficaz proceso de democratización y descentralización. 
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La Comisión, bajo mi presidencia, comparte con la población y 

estará cercana a la ciudadanía en su lucha frontal y permanente 

para extirpar el cáncer de la corrupción que perjudica la vida 

cotidiana de todos los peruanos. 

Existe una notoria desconfianza y ausencia de credibilidad en la 

administración pública y en quienes conducen el aparato del 

Estado. 

Consiguientemente, debemos coadyuvar a rescatar la legitimidad 

y la efectividad de la función pública y apoyaremos técnica y 

jurídicamente toda iniciativa que detecte y sancione todo acto 

de corrupción, venga de donde venga. 

Continuaré en la línea de recorrer el país, motivando sesiones 

descentralizadas, acompañada de mis colegas parlamentarios, no 

solo con afanes legislativos y de representación, sino de plena 

fiscalización en aras del buen uso de la cosa pública. 

Desde aquí, un llamado de fe y esperanza al pueblo peruano, a 

los señores gobernadores, alcaldes provinciales, alcaldes 

distritales y alcaldes de centros poblados, a las organizaciones 

de la población y ciudadanía organizada. Todos ustedes tienen 

las puertas abiertas en esta comisión que tengo el honor de 

presidir, para escuchar sus demandas, velar por vuestros 

requerimientos y contribuir a los objetivos de una 

gobernabilidad integral. 

En suma, ejerceremos civismo en pro de una gobernanza integral 

que beneficie a gobernantes y gobernados del Perú. 

Muchas gracias. 

Si no hubiera otra intervención y no habiendo asuntos que tratar, 

solicito la dispensa de la lectura del acta para aprobar los 

acuerdos. 

El señor PAZO NUNURA (SP).— Señora presidenta, no me cabe más, 

como integrante de esta comisión y miembro titular, que 

felicitarla en la función del cargo. No solo en representación 

del partido al cual representamos, Somos Perú, sino también 

porque este es un gran trabajo a través de esta comisión, 

indudablemente, en la descentralización y regionalización, y en 

poder escuchar a todas las autoridades, como usted lo dice, bajo 

la voluntad política que usted cita. 

Efectivamente, poder hacer un trabajo cohesionado y planificado 

es, sin duda, de nuestra parte, poder ayudar y coadyuvar 

esfuerzos también, porque la función que le compete es un gran 

reto para usted, en el sentido del gran legado que nos dejará 

nuestro hermano, amigo y compañero, colega de bancada y también 

del Congreso de la República. 
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Que Dios lo tenga en su eterno descanso a nuestro hermano Hitler 

Saavedra. Quienes creemos en Dios siempre debemos encomendarnos 

a él y pedirle que pueda interceder, porque este es un gran 

trabajo que tiene que llevar no solamente sesiones 

descentralizadas, sino también el poder escuchar a todas las 

autoridades. 

Yo sé que hay voluntad de parte de usted y espero con todos los 

colegas congresistas miembros titulares y suplentes, poder 

respaldar y reforzar el trabajo de este gran reto que usted 

asume. 

Felicitaciones, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, colega Bernardo.  

También quiero ceder la palabra al colega congresista Valer 

Pinto. 

El señor VALER PINTO (SP).— Muchas gracias, presidenta.  

Presidenta, como miembro accesitario de esta comisión, quiero 

felicitarla por asumir el tremendo reto que nos deja nuestro 

querido hermano y compañero Hitler Saavedra Casternoque. 

El partido, liderado por la presidenta Patricia Sotelo, en mi 

condición de vocero de la bancada de Somos Perú, no me queda más 

que augurarle muchos éxitos en este trabajo y, como usted sabe, 

el partido decidió que usted presidiera esta comisión porque 

usted es la accesitaria de nuestro querido hermano Hitler, y 

seguramente usted caminará de la mano con el alma de él para 

hacer grandes cosas que el Perú necesita. 

Nosotros la hemos respaldado en esa dirección; el partido la 

respalda, la presidenta del partido de igual manera, y la bancada 

de Somos Perú de igual manera. 

Querida presidenta de la Comisión de Descentralización y 

Modernización del Estado, cuenta usted con el apoyo de nuestro 

querido hermano Pazo Nunura y de los otros congresistas miembros 

de esta comisión tan importante. 

Felicitaciones, querida presidenta. Nos estaremos viendo, 

posiblemente, en los futuros trabajos. 

Muchas gracias, presidente. Muy amable. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, congresista Valer Pinto.  

También quiero ceder la palabra a la colega congresista 

Santisteban Suclupe. 
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La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Buenas tardes, presidenta. 

Saludo a los colegas presentes y a los que se encuentran vía 

Meet. 

Sumarme también a los saludos y felicitaciones a la colega Ana 

Segarra Saboya, presidenta de esta Comisión de 

Descentralización, quien asume esta importante comisión luego de 

la repentina partida del colega congresista Hitler Saavedra. 

Estoy segura de que sabrá continuar con su legado. Como 

parlamentaria joven, tendrá la responsabilidad de encaminar el 

trabajo de esta comisión, pensando en fortalecer el desarrollo 

de los pueblos, principalmente los centros poblados y 

comunidades. No es una tarea sencilla, pero es un objetivo que 

vale la pena seguir. Requiere compromiso, visión y acción 

coordinada. Juntos, como comisión, hagamos del desarrollo 

comunitario y una realidad palpable. Por ello, me comprometo a 

sumar esfuerzos para legislar en estas materias que hoy necesita 

nuestra población. 

Nuevamente, le reitero mis felicitaciones y le deseo los mejores 

éxitos en su labor parlamentaria. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, colega.  

También quiero ceder la palabra al congresista Quispe Mamani. 

El señor QUISPE MAMANI (JPP-VP).— Muchas gracias, señora 

presidenta.  

En primer lugar, desde la bancada de Juntos por el Perú, queremos 

saludar su designación como nueva presidenta de esta importante 

comisión ordinaria. Desde la región de Puno, señora presidenta, 

le traslado todos los saludos cordiales de los hermanos de las 

comunidades campesinas, de los sectores, de los caseríos, de 

todos los gremios y, sobre todo, de los hermanos de los centros 

poblados. Me refiero a los hermanos alcaldes de los centros 

poblados. 

Señora presidenta, tenemos una ardua tarea y estoy seguro de que 

con usted vamos a poder trabajar el tema de la distritalización 

de muchos centros poblados.  

Para informarle, señora presidenta, que presenté un documento 

para formar el grupo de trabajo de todo el proceso de 

distritalización o mesas de trabajo que se tienen que emprender 

desde la Comisión de Distritalización. Espero, señora 

presidenta, que este oficio que hemos entregado para formar este 

grupo de trabajo sea bien recibido por usted y que, asimismo, 
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podamos recibir a todos los hermanos alcaldes de los centros 

poblados de todo el país. 

Señora presidenta, le deseamos muchos éxitos. Estamos seguros de 

que usted hará un buen trabajo y, desde ya, nuestra alma bendita, 

el doctor Casternoque, estoy seguro de que va a estar viendo 

desde lo más alto que usted pueda ejercer este rol que se le ha 

encomendado el día de hoy.  

Señora presidenta, no me queda más que desearle muchos éxitos, 

bendiciones y que cuente usted con nosotros para cualquier tipo 

de apoyo o coordinación, siempre en favor de la población de 

todo el país. 

Muchísimas gracias. Nuevamente, muchos éxitos y bendiciones. 

Gracias, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, colega Quispe Mamani.  

¿Alguna otra intervención? 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Sí, señora presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Se da la palabra a la congresista Taipe 

Coronado. 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Gracias, señora presidenta. Por 

su intermedio, saludo también a mis colegas congresistas y 

también unirme a este saludo en el cual usted está asumiendo 

este cargo tan importante en esta Comisión Descentralizada que, 

pues, se debe hacer un trabajo coordinado, donde se debe trabajar 

netamente de forma descentralizada y que llegaremos a ir a las 

diferentes regiones, como lo hacía nuestro hermano y amigo 

congresista Hitler. 

Lamentamos que haya pasado esta situación, pero yo creo que usted 

seguirá en el legado y el trabajo que él ha dejado en el camino, 

en el cual pedimos que se dé esa apertura a los centros poblados. 

Tenemos proyectos de ley para ellos, y creo que es momento de 

unirnos todos los colegas congresistas para dar la talla 

realmente a estos centros poblados, muchos de ellos olvidados. 

Como ya han mencionado mis colegas congresistas, tiene el 

respaldo de todos nosotros, quienes somos miembros titulares de 

esta comisión, para llevar adelante esta comisión y sobre todo 

en estos proyectos de ley que debemos responder a nuestras 

regiones. 

Muchísimas gracias, señora presidenta, y nuevamente me uno 

también al saludo. 

Gracias. 
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La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias, colega. (3)  

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (NA).— Presidenta, congresista 

Zeballos.  

La señora PRESIDENTA.— Tiene la palabra, congresista.  

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (NA).— Muchas gracias, presidenta.  

Primero, saludar su designación en el cargo de presidente de la 

Comisión de Descentralización, augurarle muchos éxitos y siempre 

cuente con el apoyo de mi persona como congresista de la 

República, representante de la región de Puno, excoordinador del 

grupo de centros poblados, en el cual hemos hecho un gran trabajo 

con varios congresistas de la República en diferentes regiones.  

Hemos presentado, nosotros, un producto, un proyecto de ley que 

se encuentra ya en elaboración del dictamen, que va a ayudar 

mucho a poder, de que nuestros centros poblados sean reconocidos. 

No solamente 8 artículos en la Ley Orgánica de Municipalidades 

27972, sino que también estén reconocidos desde el artículo 2, 

desde la definición y concepción de qué es un centro poblado, 

qué funciones deben asumir tanto sus alcaldes como también sus 

regidores; también el tema de sus adecuaciones; el tema también 

de ya no seguir creando centros poblados por temas políticos 

sino por temas técnicos; y hay un trabajo arduo. Son más de 2978 

centros poblados en todo el Perú, señora presidenta, que 

necesitan el apoyo de su comisión de Descentralización, para 

poder a través del Congreso de la República, reivindicarlos. 

Porque muchos de ellos se encuentran abandonados.  

Hoy tenemos centros poblados que están pasándola muy mal, 

alejados, sin conectividad, sin servicios básicos; y hay un 

trabajo arduo para poder fortalecer la institucionalidad de 

centros poblados, con la finalidad de que muchos, a veces, 

quieren ser distritos, pero no pueden serlo; y están buscando 

una autonomía también administrativa y financiera que tampoco se 

les puede dar, porque estaríamos generando unidades ejecutoras 

y no hay presupuesto.  

Lo que tenemos que hacer es, fortalecerlos como instituciones 

productivas o como municipalidades productivas autosostenibles, 

que eso es lo que deriva este proyecto de ley.  

Así también, hay un proyecto de ley muy importante, la 

congresista Lady Camones, con el tema de la participación de los 

gobiernos regionales, que también deberíamos tomar en cuenta, 

señora presidenta, en total, si no me equivoco, son más de 40 

proyectos de ley acerca de centros poblados que tiene usted a su 

cargo para poder apoyar.  



14  
 

Nada más. Augurarle muchos éxitos y estamos para apoyar y 

contribuir en su gestión y hacer de esta comisión, una comisión 

que se acuerde siempre del Perú profundo, de nuestros centros 

poblados. Muchas gracias y muy buenas tardes.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, colega.  

Como congresista del partido democrático Somos Perú, me 

comprometo a trabajar por el bienestar de todos los peruanos.  

Si no hubiera otra intervención y no habiendo otro asunto que 

tratar, solicito la dispensa de la lectura del Acta para ejecutar 

los acuerdos.  

Si no hubiera oposición, se aprobará este pedido con la misma 

asistencia.  

No habiendo observaciones, se aprueba el acuerdo.  

Y siendo las 15 con 33, se levanta la sesión.  

Muchas gracias.  

—A las 15:33 h, se levanta la sesión. 


